

讀經：申命記4章25-40節

4:25你們在那地住久了，生子生孫，就雕刻偶像，彷彿什麼形像，敗壞自己，行耶和華你神眼中看為惡的事，惹他發怒。

4:26我今日呼天喚地，向你們作見證；你們必在過約旦河得為業的地上，速速滅盡！你們不能在那地上長久，必盡行除滅。

4:27耶和華必使你們分散在萬民中，在他所領你們到的萬國裡，你們剩下的人數稀少。

4:28在那裡你們必事奉人手所造的神，就是用木石造成，不能看、不能聽、不能吃、不能聞的神。

4:29但你們在那裡必尋求耶和華你的神。你盡心盡性尋求他的時候，就必尋見。

4:30日後你遭遇一切患難的時候，你必歸回耶和華你的神，聽從他的話。

4:31耶和華你神原是有憐憫的神，他總不撇下你，不滅絕你，也不忘記他起誓與你列祖所立的約。

4:32你且考察在你以前的世代，自神造人在世以來，從天這邊到天那邊，

4:33曾有何民聽見神在火中說話的聲音，像你聽見還能存活呢？

這樣的大事何曾有，何曾聽見呢？

4:34神何曾從別的國中將一國的人民領出來，用試驗、神蹟、奇事、爭戰、大能的手，和伸出來的膀臂，並大可畏的事，像耶和華你們的神在埃及，在你們眼前為你們所行的一切事呢？

4:35這是顯給你看，要使你知惟惟有耶和華他是神，除他以外，再無別神。

4:36他從天上使你聽見他的聲音，為要教訓你，又在地上使你看見他的烈火，並且聽見他從火中所說的話。

4:37因他愛你的列祖，所以揀選他們的後裔，用大能親自領你出了埃及，

4:38要將比你強大的國民，從你面前趕出，領你進去，將他們的地賜你為業，像今日一樣。

4:39所以今日你要知道，也要記在心上，天上地下惟有耶和華他是神，除他以外，再無別神。

4:40我今日將他的律例、誡命、曉諭你，你要遵守，使你和你的子孫可以得福，並使你的日子，在耶和華你神所賜的地上，得以長久。

金句：申命記4章29節

但你們在那裡必尋求耶和華你的神。你盡心盡性尋求他的時候，就必尋見。

今天我們思想《禱告的定義》這個題目。

禱告是基督徒必要的本分。

詩篇24篇6節，大衛說，「這是尋求耶和華的族類，是尋求你面的雅各。」



「禱告」是向神陳明我們的光景和心願，將重擔卸給神。

我們不能好好在人面前，舒暢地表達心中的憂慮。但可以把隱密的事情向神述說，向祂吐露自己的憂傷。禱告正是「引我們到神面前去」的路。

當我們有心來到神面前時，神已經為我們預備了祂的祝福。

禱告是神命定得福的過程，是神所指定的管道，使我們得著所需要的祝福和恩惠。

希伯來書4章16節，作者說，「我們只管坦然無懼的，來到施恩的寶座前，為要得憐恤，蒙恩惠作隨時的幫助。」

我們求，是因為我們相信神主宰一切。祂是萬有之源，萬福之本。是一切美善的最高賞賜者和源頭。一切都是祂在引導管理。是祂藉著祂的護理供應我們。

神看見我們的內心，知道我們的需要，但祂仍要我們禱告。祂要我們近前聽，要我們安靜與祂在靈裡交通。

天父命定我們「藉著禱告」來領受祂在永恆中所命定要賜給我們的恩典。

禱告就是宣告，我為自己或者他人所求的一切美物，全在於神，祂是我唯一的盼望和倚靠。

詩篇116篇1-2節，詩人說，「我愛耶和華，因為他聽了我的聲音和我的懇求。他既向我側耳，我一生要求告他。」

禱告是一生的事，並且不是要改變神永恆的旨意；而是要得著神命定我們藉由禱告來領受的美善恩賜和全備賞賜。我們得不著，是因為我們不求。

任何人能為神和人做的最偉大的事就是禱告。謙卑地為自己和他人的需要向神求，是一種敬拜。

詩篇34篇9-10節，大衛說，「耶和華的聖民哪，你們當敬畏他，因敬畏他的一無所缺。少壯獅子，還缺食忍餓；但尋求耶和華的，什麼好處都不缺。」

神一直注意祂所造的人，祂為人造了萬物，卻是為了自己的榮耀創造了人。

大衛說，「耶和華從天上垂看世人，要看有明白的沒有，有尋求神的沒有。」

禱告是神進入這個「人們企圖把祂排除在外的世界」的最好機會。



對我們而言，「禱告」是「靈魂的呼吸」。基督徒不禱告就是得罪了自己的靈魂。

「沒有禱告」的生活，更是「沒有力量」的生活。

約翰·衛斯理說，「如果信徒不禱告，就是抗拒了神恩典的邀請，也抗拒了神要在我們、在他人和在整個被造界的新創造。」

禱告是喚醒自己的心轉向神，使自己的心從世界出來，進入神的同在和蒙福的交通。

何時你舉起自己的心「轉向神」，神就從天上向你施恩。當哥尼流在禱告時，神就差一位天使到他那裡，向他表示他的禱告已蒙神垂聽。當我們禱告時，神就向我們彰顯祂的慈愛。

得著禱告的靈，順服神在你心中的感動，比什麼都寶貴。以西結書37章14節，神說，「**我必將我的靈放在你們裡面，你們就要活了。**」詩篇22篇26節，大衛說，「**謙卑的人，必吃得飽足，尋求耶和華的人，必讚美祂，願你們的心永遠活著！**」

禱告是人心靈「最崇高」的活動，因為是「向著神」，是對神恭敬和認真的敬拜。

維持與神之間的交通和親密關係的，就是禱告和讚美。這兩者是在神面前必須持續的行為。要「不住的禱告」，並要「靠著耶穌，常常以頌讚為祭，獻給神。」

希幔說，「耶和華阿，我呼求你，我早晨的禱告要達到你面前。」大衛說，「願我的禱告，如香陳列在你面前；願我舉手祈求，如獻晚祭。」以斯拉說，「我因你公義的典章，一天七次讚美你。」這都是「與神熱切地互動」。得著禱告的靈，感覺有需要來到神面前禱告，是一件大事。它表達了想要與神互動的強烈願望。

使徒保羅向主發出這樣的禱告，「主，使我認識你，曉得你復活的大能！」

禱告能使那些真心懇求的人與神相親。

無論禱告的人，或者所代禱的對象，都會在禱告中大有得著。

彼得被關在監牢裡，教會為他迫切地禱告神，神就差天使搭救彼得出監。彼得出監以後，就往那稱呼馬可的約翰他母親馬利亞家去。聖經說，「在那裡有好些人聚集禱告。」

禱告能打開神的心，是信徒所能經歷的「有力的恩典」。神原知道要怎樣行，多數時候，神對我們的禱告有會一個「可感知」的回答，藉著明顯的祝福臨到我們在地上的禱告。

彼得說，「主的眼看顧義人，主的耳聽他們的祈禱。」

而彼得被天使搭救的經歷，就是最好的說明。



你說，那是「心理作用」，不過是「巧合」。如果神眷顧的奇妙行動是出於意外和偶然，它們怎麼會在聖徒禱告時立即發生？

神的回答清楚到，禱告的人，能確定他在神大能的眷顧下，已得到所求的。就連他想「要禱告」，都是神根據自己絕對的主權和所喜悅的被計劃安排的。

禱告不是向神「示威」，以為透過不斷的重復，動員更多的人，長時間的訴求，禁食，就能「給神壓力」，迫使神去做不是他計劃中的事。禱告從來不是「說服神」接受祂原本憎惡的立場的一種「手段」。而是透過基督，藉著聖靈的力量與幫助，真誠、理智且深情地向神傾心吐意，為著祂所應許的事物或為了教會的益處，根據祂的話語，憑信心順服祂的旨意。

禱告並不是以我們的「需要」為中心，乃是以「神的旨意」，以「神的榮耀」為中心。不是命令神，而是注意神的命令。不是向神強求，而是順服神，聽祂的指揮。不是「固執己見」跟神較力，而是仰望神的憐憫向祂鬆手。

禱告不是單為生活求，更要為生命能夠榮耀神祈求。奉主的名禱告，所求的是與神的所是，以及與神的美德相稱的事。

是依照事情的「本質」，以及神所啟示有關這件事的「應許」，奉主的名向神求。這種「按著神旨意的禱告」，使我們在禱告中大有信心。

約翰說，「我們若照他的旨意求什麼，他就聽我們，這是我們向他所存坦然無懼的心。」

禱告使心更加寬廣。哈拿禱告神，把得孩子的事交託給神，面上就再不帶愁容了。

神既已吩咐我們要禱告，我們就要接受這個命令，當作屬於我們的特別工作。在基督裡，我們是新造的人，是被呼召要持續不住地禱告的。不是僅僅保持在禱告的「形式」裡，而是持續在基督裡親近神，在隱密中從心裡發出力量抓住神。

每天神要看看有求告祂名的沒有，有奮力抓住祂的沒有？患血漏的婦人，憑信心來到耶穌背後摸耶穌的衣裳繸子，心裡說：「我只摸他的衣裳就必痊癒。」於是她血漏的源頭立刻乾了，她便覺得身上的災病好了。

馬可說，「耶穌頓時心裡覺得有能力從自己身上出去。」



神必會善待那些藉著基督來到祂面前的人，視他們如同自己的兒女。馬太福音7章11節，耶穌說，「你們雖然不好，尚且知道拿好東西給兒女，何況你們在天上的父，豈不更把好東西給求他的人嗎？」

地上的父親不過是對比天父的一個影兒和對照，相較於地上的慈父，完美的天父，對祂所愛的兒女的看顧，「豈不更……」。無疑的會把人心中的「美善」和「好處」延長，加倍的賜下。

在愛我們的天父手中，我們將變成什麼，以及擁有什麼是神的事。而把憂慮化為禱告，一無掛慮的，藉著禱告，祈求，和感謝，將所要的告訴祂，是我們的事。

神命定了成就美事的途徑，「禱告」就是神所指定實現祂「命定之事」的「管道」。

神是使死人復活，使無變為有的神，祂要使你一無所有的心靈得著滿足。

主的兄弟雅各說，「亞伯拉罕信神，這就算為他的義。他又得稱為神的朋友。」朋友在於「深交」，在於「認識」，隨著對神更多的認識，你的禱告也會跟以往不同。有時聽一個人禱告，可以曉得他靈性的光景，知道他在救主基督的恩典和知識上有沒有長進。

禱告不在於形式，「內心的渴望」更勝於「有限的言語」。神聽見你從靈魂和心裡深處向祂發出的呼求。祂要你常常禱告，不可灰心，因為你是祂造物中的傑作。神是聖潔的，是用以色列的讚美為寶座的。祂住在感恩之人的心中。凡求告耶和華的，就是誠心求告他的，耶和華便與他們相近。敬畏他的，他必成就他們的心願，也必聽他們的呼求，拯救他們。願我們每天都從與基督相交的經歷中得安慰，並將神的居所，神聖殿的美福告訴凡羨慕得著的人。

請我們一起禱告：

「主啊，你是聽禱告的神，你要我們舉起聖潔的手，隨處禱告。要我們為萬人懇求、禱告、代求、祝謝。你要藉著我們的禱告成就美事。主啊，“眾聖徒的祈禱”如香陳列在你面前，使你的心歡喜。你沒有把我們造成“無所不能”的人；你留下許多需要，是要我們眾人同心合意用“禱告”一起來完成。在人間，你揀選了我們這些尋求你的族類。你已經分別虔誠人歸你自己。你喜悅我們，仰起臉來，光照我們。使我們心裡快樂，勝過那豐收五穀新酒的人。你要我們獻上公義的祭，時時倚靠你。哪怕落到極悲慘的地步，仍要盡心盡性尋求你，因為你必被我們尋見！求主堅固我們，使我們在你的道上持續扎根。願你今天對我們所說的，沒有一句歸於徒然，而是造就我們成為你的聖潔子民。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。



《信靠耶穌真是甜美》世紀頌讚

信靠耶穌真是甜美，只要信靠主恩言，只要站在主應許上，信靠主蒙福無邊。
信靠耶穌何等甜美，只要信靠主寶血，只要憑著純一信心，能洗罪污白如雪！
我真快樂我信靠你，祢是我救主良友，我深信祢與我同在，從今時直到永久。

副歌：

耶穌，耶穌，何等可靠！多少事上已證明！耶穌，耶穌，寶貴耶穌！願我信心更堅定！

《靈修短文》

禱告能使那些真心懇求的人與神相親。禱告者和所代禱的人都大有得著。禱告能打開神的心，並使一無所有的心靈得著滿足。基督徒藉著禱告向神敞開心門，如同朋友之間推心置腹一般，再次見證神與他的友誼。禱告是透過基督，藉著聖靈的力量與幫助，真誠、理智且深情地向神傾心吐意，為著祂所應許的事物，或為了教會的益處，根據神的話語，憑信心順服祂的旨意。禱告乃是真誠地向神敞開，如實地向神陳明。真實的禱告使人嘆息、呻吟、吐露心聲，尤其是當我們身負重擔時，在禱告中領受了美好的憐憫。噢，真實的禱告充滿火熱、力量、生命、活力與感情，「神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。」噢，請聽但以理的禱告！有多少人的禱告不過是以虛幻的言詞喃喃自語。熱切的禱告則是全人投入，以致於他的禱告蒙垂聽，他也從與基督相交的經歷中得安慰；聖徒寧願失去生命也不願失去這項祝福。人心若如此禱告，便會看到世上萬事盡是虛空，唯有在神那裡，人心才得安息與滿足。

正確的禱告叫我們知道，除了神以外，沒有什麼是真實且值得追求的。禱告是順服神的旨意。按著神旨意的禱告使我們在禱告中大有信心。

「我們若照祂的旨意求什麼，他就聽我們，這是我們向他所存坦然無懼的心。」

(摘自《同訪古道》)

